



人物简介

许彪 云岭名医、主任医师、医学博士、博士生导师

云南省中青年学术和技术带头人，云南省有突出贡献优秀专业技术人才，国家自然科学基金同行评审专家。现任昆明医科大学口腔医学院/附属口腔医院（云南省口腔医院）院长，中华口腔医学会常务理事，中国医师协会口腔医师分会常务委员，云南省口腔医学会会长，中华口腔医学会颌面外科专业委员会委员。一直从事口腔医学教育及口腔颌面外科临床及基础研究工作。



专访昆明医科大学附属口腔医院院长许彪 未来5年建成高质量医疗服务示范点

“云南口腔医学发展，以昆明医学院口腔系成立招生为起点，1979年秋，第一届口腔系本科招生。从2017年全国统计的100家口腔医学院成立时间来看，云南口腔医学教育位列前20位，但受制于地理区位和经济因素，直到2006年才成立附属口腔医院。”谈及云南口腔医学发展，从事口腔医学教育及口腔颌面外科临床诊疗、基础研究工作近40年的许彪，脸上始终带着一丝严肃。

昆明医科大学
附属口腔医院

2020年

入选国家第三批
住院医师规范化培训
基地。

2020年7月

揽获2019年
度云南省科学技术进
步奖一等奖1项、二
等奖1项、三等奖2
项，获奖等次及数量
实现建院以来的历
史性突破。

2020年12月

获批云南省口腔
医学重点实验室。

2021年3月

口腔医学专业
入选国家级一流本科
专业建设点；
获批云南省口腔
疾病临床医学中心。

2021年8月

获批2020年
度国家一级学科博士
学位授权点、专业学
位博士授权点，开启
云南省口腔医学高
质量发展新局面。

获2021年度国
家自然科学基金资助
项目5项，形成浓厚
的科技创新氛围。

2021年9月

获批云南省口
腔疾病临床医学研究
中心。

以学科建设为抓手 促进医院高质量发展

1984年，许彪从四川医学院口腔系学成归来，分配到原昆明医学院口腔系、第一附属医院口腔颌面外科工作，开始了从医、带教的职业生涯。口腔医学教育、口腔颌面外科临床诊疗及基础研究工作是他终生奋斗的事业，他总是说：“附属医院有医学院校背景，聚集了优秀的人才和资源。这里的医生也是老师，不仅要承担临床诊疗工作，还要肩负人才培养、科学研究以及社会公益服务的职责，这是平台赋予的使命。教学相长，你要教给别人5分，那你自己必须得有10分。”

正是因为对这“10分”的要求，许彪不断提升自己的教研能力，在专注于岗位能力提升的同时，他以出色的科研成绩获得了一系列荣誉——2002年，许彪被云南省人民政府授予“云南省中青年学术和技术带头人”称号。他长期专注于口腔颌面体质人类学研究、口腔颌面部创伤与整复以及口腔颌面部肿瘤防治，先后获云南省科技进步二等奖1项、三等奖3项、云南省自然科学三等奖1项，主持及参与国家及省级课题9项。

许彪始终把学科建设作为教学型医院发展的重中之重，他说：“学科建设包括科研和人才培养两个方面，医科不同于工科和文科，必须在临床实践中发现问题，在实验室里做科研求真，然后促成科研成果转化，进一步指导临床诊疗。学科建设在其

中发挥着重要的引领作用。”
2006年10月，附属口腔医院组建，许彪被任命为副院长。他专注于医院的学科建设能力提升，带领口腔颌面外科团队钻研疑难、危重病症，率先在云南开展多项新技术新业务，推广到省内外；积极参与国内外学术交流，把云南省口腔颌面外科学的临床先进诊疗技术、口腔医学教育经验和科研成果带上国际平台。用他的话来说：“云南地处湄公河流域，毗邻越南、缅甸、泰国。从2006年开始，我们作为发起人之一，加入国际湄公河区域牙科协作组织，共同提升湄公河区域民众的口腔卫生素养，探寻口腔医学研究、医疗服务方面合作的可能。”

把困难变成机遇 破旧立新勇闯难关

回忆医院走过的15年，许彪经常感慨：“2014年至2021年，是闯关过坎的7年。”2014年7月，许彪被正式任命为院长，同年12月，为配合昆明医学院人民西路校区综合改建，一道难题横在许彪面前——医院拆建搬迁。可以预见，过渡搬迁将给医院发展带来重要影响，出人意料的是，也给医院带来了新的发展机遇。

为了实现300余名教医护职工和学生“教学不断、医疗不乱、队伍不散”，许彪和医院党政领导班子成员跑遍了昆明，为医院选址，最终在确定的新址上租房办院，开始艰难地二次创业。许彪说：“过渡搬迁也带来破旧立新的可能，全院上下凝心聚力共闯难关，以最快的速度完成了整院搬迁，由于时间紧任务重，新租的楼根本来不及装修，为了稳人心、保生计，只能边装修边开诊，装修一层挪一层。就这样，艰难维持了两年，医院才渐渐步入正轨，趁着这股子劲头，为了提振队伍信心，改革势在必行。”

“十三五”期间，医院科学把握新发展阶段，深入贯彻新发展理念，以推动高质量发展为主线，推进公立医院深化改革，加快融入新发展格局。“十四五”期间，将不负春光起好步，乘势而上开新局。许彪说：“在总结‘十三五’发展经验后，我们谋定了下一个五年的发展蓝图——努力建成特色鲜明、结构优良、持续发展的学科和专业体系，基本建成区域高素质人才培养新高地、高质量医疗服务示范点、高水平科学研究新平台、高效率管理服务新基站，成为保持西部前三位，全国有影响，辐射南亚、东南亚的高水平口腔医学院(医院)。”

本报记者 张晓橙 通讯员 杨琳 文
昆明医科大学附属口腔医院供图